
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO
E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E
DESENVOLVIMENTO DA AMAZÔNIA
DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
JURÍDICAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO PARÁ, REALIZADA NO
DIA 14/09/2021.

No dia quatorze de setembro de dois mil e vinte e um, às quinze horas, reuniram-se os
membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na
Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, pela plataforma virtual Google
Meet, conforme autorizado pela Portaria 1206/2020 UFPA, de 08 de abril de 2020. Estavam
presentes na reunião os seguintes membros: Professores Andreza do Socorro Pantoja de
Oliveira Smith, Assis da Costa Oliveira, Alex Lobato Potiguar, Eliana Maria de Souza
Franco Teixeira, Fabrício Vasconcelos de Oliveira, Luanna Tomaz de Souza, Luiz Alberto
Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha e Loiane da Ponte Prado Verbicaro. Representantes
discentes: Larissa Cristina Fagundes da Rosa e Tanha Charle Santa Rosa de Sousa.
Justificaram ausência: Arianne Brito Cal Athias, Luciana Neves Gluck Paul, Girolamo
Domenico Treccani, Maria Stela Campos da Silva e Saulo de Oliveira Pinto Coelho. 1.
Informes: A professora Andreza Smith agradeceu a presença virtual de todos e todas,
abriu a reunião informando sobre a) Os novos convênios (TRT 8, CODEN E JUSTIÇA
FEDERAL). A Justiça Federal procurou a direção do Programa com uma proposta de
convênio que será melhor debatido na próxima reunião. b) Em seguida, a professora
Andreza informou sobre a designação da Comissão para elaboração de Manual do Produto
Final: a comissão está formada pelas Professoras Luanna Tomaz, Eliana Franco, Luly
Fischer e Andreza Smith, esta comissão elaborará um documento que orientará docentes e
discentes do PPGDDA acerca do que será o trabalho final do Mestrado, este documento
será finalizado e apresentado a todos ainda no mês de setembro. c) Logo após, a professora
Andreza Smith falou sobre o Calendário Acadêmico do PPGDDA 2021.2 - Datas e Prazos
importantes: disponível no site do programa, a professora destacou também que o primeiro
período letivo terá fim no dia 30 de setembro de 2021, e o momento em que deverão ser
lançados os conceitos dos discentes até o dia 10 de outubro. d) Planejamento Pedagógico:
Em 05 e 12/10 será discutido um balanço sobre o primeiro período letivo, além de ajustes
metodológicos sobre o desenvolvimento das disciplinas e andamento das atividades do
Programa. e) Resultado da Consulta sobre o retorno às atividades presenciais: em virtude da
mudança de bandeiramento da Universidade, a Professora Valena Jacob informou a
Coordenação do Programa que os conselhos superiores estão orientando as unidades a
elaborarem uma consulta à toda a comunidade acadêmica acerca do retorno das atividades



presenciais, tendo em vista, ainda, que só poderá participar das atividade presenciais
aqueles que já estiverem totalmente imunizados, a Professora Andreza apresentou a todos
os presentes o resultado da pesquisa feita, concluiu que o retorno será gradativo e que os
serviços administrativos já estão sendo realizados de forma parcialmente presencial. f)
Consulta sobre Especialização para Fiscais do Trabalho: trata-se de um projeto que está
sendo desenvolvido pelas Professoras Andreza Smith e Valena Jacob, deve ser
desenvolvido com recursos do Ministério do Trabalho destinado ao desenvolvimento de
ações formativas, há interesse em um especialização de natureza profissional, que estará em
discussão nas próximas reuniões do colegiado. 2. Comunicações (enviar comunicações ao
Colegiado via e-mail: ppgdda@ufpa.br até o dia 13/09/2021): O Professor Luiz Alberto
comunicou sobre o andamento das reformas feitas no Prédio do Instituto de Ciências
Jurídicas - ICJ. 3. Homologação das Atas das Reuniões do Colegiado do PPGDDA: a)
Reunião Extraordinária de Junho de 2021; b) Reunião Ordinária de Agosto de 2021; O
Colegiado avaliou e aprovou a Homologação de ambas as atas integralmente. 4.
Aprovação de novas disciplinas: a) Governança Responsável da Terra e seus instrumentos
jurídicos - Girolamo e Benatti; b) As relações privadas como instrumento de
desenvolvimento social e econômico da Amazônia - Fabrício; c) Projeto de intervenção -
Luanna Tomaz; As disciplinas foram apresentadas pela Professora Andreza Smith, em
seguida foram avaliadas e aprovadas conjuntamente pelos membros do Colegiado presente.
5. Aprovação da Oferta de disciplinas 2021.2: O quadro de oferta de disciplinas do
período 2021.2 no PPGDDA foi exposto pela Professora Andreza Smith, avaliado e
aprovado por todos os membros do Colegiado presente. 6. Designação da Nova Comissão
de Seleção: A professora Andreza Smith propôs que a nova comissão de seleção seja
composta pelos Professores Eliana Franco, José Benatti, Alex Potiguar e Arianne Cal, após
ampla manifestação do Colegiado, a proposta foi aprovada por todos os membros presentes.
7. Aprovação da Resolução de crédito de atividades discentes: A professora Andreza
Smith expôs a minuta de resolução para todos os presentes, após breves considerações e
alterações pontuais, a resolução foi aprovada por todos os membros do Colegiado
presentes. Como mais nada houvesse a ser discutido, deu-se por encerrada a reunião, da
qual eu, Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, designado para secretariar a reunião, lavrei a
presente Ata que será assinada por mim e por todos os presentes.

mailto:ppgdda@ufpa.br

